

En Reus, al mes.	1'50 Ptas.
Fuera, trimestre.	5'—
Extranjero y Ultramar, trimestre.	9'—
Número suelto.	0'05
atrasado.	0'16

Las Circunstancias

REDACCION Y ADMINISTRACION

ARRABAL BAJO JESUS NUM. 12

ANUNCIOS Y RECLAMOS

a precios convencionales

REMITIDOS a 25 céntimos línea

— Pago anticipado —

DECANO DE LOS DIARIOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES DE AVISOS Y NOTICIAS

Reus, Domingo 30 Junio de 1918

Año XLV - Núm 150

DE COLABORACION
MIRAD A ORIENTE!

La resurrección de Kerensky

Cuando todo el mundo creía muerto a Kerensky, éste resucita de una manera teatralmente romántica. No es el político aventurero que, luego de haber juzgado a su país, huye cobardemente para disfrutar en tierras extrañas los millones arrancados al Tesoro de su nación o las fabulosas ganancias de un egoísmo impune. Todos hemos leído con emoción aquella triste noticia de que la esposa del luchador vivía en la miseria. Kerensky no hizo escabel de la posición política y social en que le colocaron las circunstancias para procurarse una vida placida de regalo. Kerensky, fiel representante de la democracia rusa, luchó generosamente por un ideal redentor. Con más política y menos ideología, quizá no hubiera temido que sufrir éxodo tan amargo.

Pero Kerensky, aún vencido y con la secuela lamentable que la revolución tuvo en la cuestión internacional, sigue siendo el más legítimo representante del alma rusa. Su aparición en el Congreso laborista de Londres, tiene en los momentos presentes una significación halagadora para la causa de los aliados. «Vengo a proclamar—ha dicho Kerensky—ante el pueblo inglés y ante el mundo entero, que el pueblo ruso, la democracia, está sublevado contra la tiranía, decidido a combatir hasta el fin. Puede destrozarse al pueblo ruso, pero no subyugarle. Yo pienso, y estoy seguro de ello, que el pueblo ruso se unirá muy pronto a vosotros en la lucha por la gran causa de la democracia.»

Comienza, pues, a venir por Oriente una nueva luz. Ya dijimos-nosotros, en reiteradas ocasiones, que Rusia nos reservaba aun grandes sorpresas. La muerte del Zar Nicolás y la del Príncipe Alejo, dispararon las últimas esperanzas de los zaristas. La dinastía de los Romanoff sólo será en lo sucesivo un recuerdo doloroso para el pueblo ruso. Las perturbaciones de la hora actual y el engaño de Alemania van haciendo reaccionar al pueblo ruso contra el espejuelo del pacifismo.

A las insinuaciones de Kulmann, los Estados Unidos responden que no consentirán una paz basada en la desmembración de Rusia. Esto hará comprender al pueblo ruso, cómo a pesar de sus errores, los aliados están dispuestos a ayudarle todavía para derrotar al enemigo común.

ANTONIO R. DE ARAMBURU.
Madrid, 28 Junio.

DESDE MADRID

Comentarios políticos

Suspendidas las sesiones de Cortes, siquiera el paréntesis sea breve y obedezca a prescripciones reglamentarias, la política interior atraviesa un período de transición y de calma. Todas las miradas convergen en las derivaciones que repercuten en nuestra patria, de la contienda europea y que llevados de nuestro temperamento impulsivo, las aceptamos como premisas para sentar

las más absurdas y encontradas conclusiones.

En medio de tal apasionamiento, las Juventudes mauristas celebran una Asamblea para afirmar las bases sobre que edificar reciamente la organización del partido.

El maurismo al menos ha puesto en vigor algo que si se practicara de una manera eficaz y decidida por todos los españoles, contribuiría al mejoramiento de nuestras costumbres, y ese algo no es otra cosa que la ciudadanía.

En ningún país alcanzan los hombres de gobierno el grado de irresponsabilidad que en el nuestro. Ha de incurrir un político en los mayores desaciertos; mantener los más grandes errores, y pueda estar seguro de que nadie le exigirá estrecha cuenta de sus actos. A lo más, en la primera ocasión será ascendido en categoría. Y es, que nuestra idiosincrasia musulmana, no tiene ocasión de manifestar su repulsa sino en el momento de surgir el hecho criminoso. A la vista de él, la indignación llegará a querer poner en práctica los más radicales extremos pero nada más lejos de ella que la constancia en la fiscalización.

MAXIMO GIM.

DE LA GUERRA

La situación militar

Los austriacos siguen siendo perseguidos por los italianos en el bajo del Piave y avanzando, aunque lentamente. Este avance demuestra de un modo absoluto que la ofensiva austriaca ha terminado ya, siendo enorme su fracaso.

Todo el interés de la lucha vuelve, por consiguiente, a reconcentrarse en Francia, donde el último bombardeo de París se anuncia como un síntoma de que los alemanes tienen el propósito de reanudar inmediatamente su ofensiva.

Una fiesta simpática

Invitados particularmente por uno de los profesores del «Colegio Cros» tuvimos el gusto de asistir el sábado a la velada que con motivo de la «Verbena de San Juan» organizaron los alumnos internos del citado Colegio en la finca «Villa Pepita» propiedad del Director nuestro estimado amigo don Francisco Cros, la cual ofrecía un aspecto verdaderamente interesante, con una espléndida y artística iluminación a la veneciana y eléctrica; interpretándose por los alumnos el siguiente programa:

- Primera parte:
1. Sinfonía «La Duquesa del Tabarin» a violín y piano por la Srta. Sabater (Carmen) y el Sr. Roselló.
 2. Diálogo por los Sres. Urquizú y Lluch (Lucas).
 3. «La canción del estudiante». Coro general.
 4. Poesía por el Sr. Boria.
 5. «The Happi Fox». Fox-trot a piano por el Sr. Roure.
 6. «Un casamiento fingido». Pasillo cómico expreso, por las Srtas. Berenguer y Estany y el Sr. Justo.
 7. Baile.
- Segunda parte:
1. Sinfonía «El fox trot de las campanas» a violín y piano por la Srta. Sabater y el Sr. Roselló.
 2. Poesía por el Sr. Roure.
 3. «Como rezan las solteras», Monólogo por la Srta. Roure (Agustina).

4. «A ca'l Apotecari» comedia en un acto puesta en escena bajo el siguiente reparto: Petra, Srta. Sabater; doctor Bonifaci, Sr. Montané; Carlets, Sr. Granell; Coronel, Sr. Roselló; Saragata, Sr. Saladí; Tóful, Sr. Roure.

5. Baile.
Todos fueron muy aplaudidos, especialmente los pequeños alumnos Ferré, Estany y Berenguer que interpretaron el juguete con naturalidad y gracia suma, obligando la concurrencia a que saliera el autor que resultó ser el señor Cros.

Los que interpretaron el juguete «A cal apotecari» no pudieron estar más cómicos, puesto que provocaron la risa de la concurrencia. Todos supieron amoldarse en un todo al papel que representaban.

Tanto el coro, acompañado al piano por la señorita Arnal, como los demás números de música ejecutados por la señorita Carmen Sabater y los señores Roselló y Roure fueron muy aplaudidos.

También nos llamó mucho la atención la simpática señorita Roure que dió mucho realce al representar el monólogo «Como rezan las solteras».

Los niños Urquizú, Lluch, Boria y Roure bien en sus recitados.

Al terminar la primera parte los alumnos se esforzaron en obsequiar a la numerosa concurrencia, quienes fueron recibidos y tratados por la familia Cros con aquella sencillez y amabilidad que tanto les caracteriza y tan alto pone de relieve sus prendas personales.

Sobre las dos y media de la madrugada terminó la segunda parte, continuando luego el baile hasta las seis de la madrugada, a cuya hora dió fin la velada.

Desde estas columnas felicitamos a los jóvenes principiantes por lo muy bien que supieron representar los papeles y tan agradable velada nos proporcionaron; así como al señor Cros, esposa y familia, por la distinción de que fuimos objeto y muy especialmente al joven abogado don José Berenguer y al ilustrado estudiante don Eugenio Granell, sobrino del señor Cros, por lo acertadísimo que estuvieron en la dirección de la fiesta, que vióse honrada por selecta y numerosa concurrencia, destacándose como nota altamente simpática la presencia de bellas señoritas, cuyos nombres no consignamos por miedo a olvidos que siempre resultan molestos para el modesto cronista.

El esfuerzo americano

Los pasajeros llegados a Cádiz el 21 del corriente mes en el vapor correo «Montevideo», procedente de New York, dan interesantes noticias de la actividad y entusiasmo que en los Estados Unidos reina con relación a la guerra.

Con ocasión de celebrarse en San Francisco de California la fiesta nacional del 4 de Junio, se han botado al agua 18 buques y en seguida se colocará la quilla a otros tantos más que están a punto de terminarse. Los directores del astillero de San Francisco han recibido calurosas felicitaciones del general Pershing, jefe de las tropas americanas en Francia, para los obreros y jefes de la factoría naval que en 27 días han logrado dar cima a un gran buque de acero.

El primer millón de toneladas flotante construido en los astilleros americanos presta ya servicio en los mares. El total de toneladas producidas durante mayo último superó en mucho a la de

los meses anteriores. Oficialmente se anunció por los astilleros americanos el compromiso de entregar al gobierno, completamente equipados cuarenta buques durante el citado mes, con adición de doscientas setenta y tres mil quinientas setenta y una toneladas de peso muerto. La obra realizada es muy superior al compromiso adquirido. A la vez se han comprado y fletado muchos vapores que se hallaban en el Pacífico y que empiezan a ser trasladados al Atlántico, aumentando la flota de transporte.

Mr. Daniels anuncia al Departamento Naval que ha establecido un nuevo récord de construcción rápida, en virtud del cual los astilleros del Pacífico lanzarán cada diez y siete días un nuevo caza-torpedero. Los astilleros que se han montado en las costas del Atlántico han terminado ya el tercer buque destinado al gobierno francés. El más importante de los astilleros se ha encargado de construir sesenta buques más. Los trámites de convenio comercial entre Noruega y los Estados Unidos se acercan rápidamente a su término. El gobierno norteamericano ha acordado enviar a Noruega grandes cantidades de alimento.

Cerca de un millón de jóvenes de 21 años cumplidos se han alistado en el ejército nacional. El general Crower promete cifras sorprendentes relacionadas con el número de hombres que se han alistado en el ejército en cumplimiento de la nueva ley.

Los naufragos del vapor «Carolina», torpedeado por un submarino, llegaron a tierra entre incansables aclamaciones. La prensa americana refleja el bélico entusiasmo que ha sido la consecuencia de las hazañas de los submarinos alemanes en las costas americanas. Sin duda no han podido hacer nada más eficaz los alemanes para encender el alma guerrera de la gran república que se manifiesta en la gran afluencia de hombres que, ansioso ingresar en el ejército o en la marina, hacen interminables las colas de los negociados de alistamiento, y en las grandes manifestaciones de mujeres que han recorrido las calles de muchas ciudades.

Alemania no ha conseguido ni someter por hambre a Inglaterra ni limitar el transporte de las tropas americanas a Europa.

Algunos periódicos piden al gobierno que no limite a 5 millones de soldados el ejército. La opinión general es que si fuese necesario, se doblaría el número de combatientes, ya que cuanto dinero se necesite está pronto y no tardará en existir la flota necesaria para transportarlos.

HAY una estantería en muy buen estado (casi nueva) para vender. Se cederá en buenas condiciones. — Para informes, Arrabal San Pedro, núm. 1 - 2.º - 2.ª - REUS.

CRÓNICA

La fiesta mayor de nuestra ciudad transcurrió anteayer y ayer como todos los años, saliendo los gigante, disparándose las consabidas salvas de morteretes y fuegos artificiales, y trasladándose ayer tarde, después de la procesión, al paseo de Mata nuestro vecindario, estando brillantísimo dicho paseo.

Teatros, cines y sociedades de recreo se vieron anoche concurridísimos, durante la animación por nuestras calles hasta bien entrada la madrugada.

Ha desaparecido de Cambrils el joven de 15 años Pedro Blasco Egea, criado de don Juan Villalba, llevándose un carro y una caballería que vendió en Alcover, por 105 pesetas, a Juan Altés Tell.

El carro ha sido recuperado, pero se ignora el paradero del autor del hurto.

Nuestro distinguido y particular amigo don Antonio Añua Miguel pasa por la inmensa pena de habersele fallecido su señora esposa, doña Natividad Pons Miró, el entierro de la cual tendrá lugar esta tarde, a las 5 menos cuarto, saliendo el cortejo fúnebre del domicilio de la finada, calle del Castillo, 4.

Con tal motivo, transmitimos el testimonio de nuestro pésame al señor Añua, a sus hijos y demás familia.

Asegura una revista que debido al elevado precio de las lanas se va generalizando el empleo del musgo para hacer colchones, comprobado que ha sido que resultan higiénicos, bastante cómodos y, sobre todo, muy baratos.

En el Gran Café Restaurant de París tendrá lugar hoy de 12 a 2 un gran concierto dirigido por el Mtro. Guinart, con el siguiente programa:

1. La Bella Galatea (Sinfonía) Suppé.
2. La Generala, Vives
3. Mefistófeles, Boito.
4. La Duchesa del Bal Tabarin, L. Bard.
5. Merry (Fox trot), Terreno.

El Juzgado de Reus instruye expediente de reclusión definitiva en el Manicomio, de Jaime Gebelli, de 29 años, natural de Aldover.

El Juzgado especial que entiende en el asunto Brabo Portillo dispuso anteayer un careo entre el procesado Royo Sanmartín y el redactor de «El Parlamentario», señor Granado de Siles.

Según se dice la diligencia fué bastante movida.

Se afirma también que tenía que celebrarse otro careo entre el director del citado colega, don Luis Antón del Olmet, y Brabo Portillo; pero no llegó a tener efecto por estar éste muy decaído.

Farmacias abiertas hoy:
Serra, Arrabal de Santa Ana, 80; Bennet, Arrabal de Santa Ana, 14; Soler, Llovera, 26.

Depósito de hielo en el «Bar Mundial» del acreditado «Primitiva Victoria». Ventas al por mayor y al detall.

Ayer falleció en esta ciudad la distinguida y bondadosa señora doña Francisca Baró Casas, Viuda de don Francisco Vallverdú Palau, cuyo entierro se verificará a las 6 y cuarto de esta tarde, reuniéndose la fúnebre comitiva en la casa mortuoria calle Pi y Margall, 29.

A sus desconsolados hijos y demás respetable familia transmitimos con tan triste motivo nuestro sincero pésame.

El proyecto de ley que ha leído en el Senado el ministro de Fomento referente a la ley de caza, consta de un solo artículo que dice así:

«Los artículos 9, 17 y 20 de la ley de caza de 16 de Marzo de 1902 quedarán redactados en la siguiente forma:

Art. 9. Este derecho podrá ejercitarse en terrenos del Estado, de los pueblos y de las comunidades civiles o fincas de propiedad particular que no estén vedadas. En las que estén visiblemente aradas, sólo podrán cazar el dueño, el arrendatario o las personas a quienes aquéllos autoricen.

Los colos de caza, para ser tenidos por tales, deberán llenar las condiciones que establece la ley de acotamiento

los, como también las disposiciones vigentes sobre tributación, y tener en su límite a todos aires en sitios fácilmente legibles tablillas o piedras con letreros que digan «Coto de caza». En este caso solo se podrá cazar con permiso escrito del dueño o arrendatario.

NO MAS VINOS PICADOS
DESACIDIFICADOR «FOX»
único producto que hace desaparecer en 48 horas la acidez y agrio de los vinos.
Único Representante para España y Portugal: J. ORNOSA SOLER - San Salvador, 12. - Reus.
Depósito: HERMENEGILDO MARINÉ DROGUERA - REUS.

El diputado señor Zulueta ha convocado para el próximo martes, a las 5 de la tarde, en la sección 3.ª del Congreso, a los diputados interesados en remediar la crisis aguda vinícola, creada por la no exportación a pesar del convenio con Francia.

Bolsín de Reus
Representante de la BANCA ARNÓS
27 - MONTEROLS - 27
Compra y venta al contado y a plazo, por cuenta de sus clientes, de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones y títulos amortizados.

F. Prius Demestre
Corredor de Comercio Colegiado
ARRABAL SANTA ANA, 57
Valores - Cupones - Cambio - Giros
Negocio el cupón de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 0/0 y Obligaciones del Tesoro 4 3/4 0/0, vencimiento 1 Julio próximo. — Me encargo del canje de las Carpetas provisionales de la Deuda Amortizable 5 0/0 emisión 1917 por los títulos definitivos.

Aficionados a la fotografía
Cambio de APARATOS FOTOGRÁFICOS. — Líquidos preparados para tiuminar. — Revelador especial para instantáneos.
Ancha, 90 - Reforma. - BARCELONA

DIVERSIONES

TEATRO FORTUNY
Grandes sesiones de Cine y Varietés. Exito de la sensacional atracción «Cole de Losse» y de la simpática canzonetista «Judith».

Expléndido programa de películas.
TEATRO CIRCO
GRAN COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA DEL TEATRE ROMEA DE BARCELONA

... : Dirección: ENRIC GIMÉNEZ ... : Despedida de la compañía. — Estreña de la divertidísima comedia en 3 actos, «Sogra y Nora».

KURSAAL DE REUS
Grandioso acontecimiento cinematográfico para hoy. — Tarde, «La Santa», de 1.800 metros, y otras. — Noche, «El misterio de Montfleury», película en 4 jornadas, y otras.

SALA REUS
Sesiones de cinematógrafo todos los jueves, sábados, domingos y días festivos.

IMPRENTA EDITORIAL REUSENSE

Enfermedades de los niños
por el médico especialista
FRANCISCO FIGUEROLA
del Hospital Cívico Militar y del Dispensario Municipal
Laboratorio de Serología y Bacteriología
y de análisis químico aplicado a la clínica.
REACCIÓN DE WASSERMANN
Calle de la Fuente, 12.-Reus Consulta de 3 a 5.

Dolor reumático, nervioso e inflamatorio. Nada como el Aceite de Bombay, 100 años de éxito mundial ¡Millares de curaciones! Suple las aguas termales. ¡Ojo con medicamentos inter-nos que fatigan el estómago o dañan el riñón! 250 pesetas frasco. Triple cabida 5 ptas.
De venta en Reus: **Tomás Piñol**, Plaza de la Constitución, 17 y principales farmacias del mundo.



D.ª NATIVIDAD PONS MIRÓ

Ha fallecido a los 45 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afligido esposo D. Antonio Aluja Miguel, hijos Antonio, José María y Natividad, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes (presentes y ausentes), al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir hoy domingo, a las cinco menos cuarto, a la casa mortuoria, calle del Castillo, núm. 4, para acompañar el cadáver a la Parroquial Iglesia de San Pedro y de allí a la Plaza de Cataluña, donde se despedirá el duelo.

Los funerales para el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán mañana lunes, a las 10, en la propia Parroquia.

Reus 30 de Junio de 1918.



Doña Francisca Baró Casas

Viuda de D. Francisco Vallverdú Palau

HA FALLECIDO A LOS 38 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Francisco, Teresa, Magdalena y Josefa, padre, madre política, hermanos Pedro y Arturo, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes (presentes y ausentes) y la razón social «José M.ª Domingo S. en C.»

Al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir hoy domingo, a las 6 y cuarto de la tarde, a la casa mortuoria, calle Pi y Margall, núm. 29, para acompañar el cadáver a la Parroquial Iglesia de la Purísima Sangre y de allí a la Plaza de Cataluña, donde se despedirá el duelo.

Los funerales para el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán mañana lunes a las 10 y media en la propia Parroquia.

Reus 30 de Junio de 1918.